

庭院开出了“致富花”

文/《内蒙古日报》记者 胡日查 高敏娜

“李子一年生的两块五一株,三年生的十块一株,沙果三块五一株,还有小苹果和樱桃你看你需要多少,我给你记个订单,过几天发货。”这个在自家院里打电话的人是兴安盟扎赉特旗音德尔镇永安村村民卜玉娟,她

家近10亩的院子里培育了五六万棵李子、沙果、樱桃等果苗,如今已经开始接受订单了。

“由于疫情原因,今年的果苗预售比以往晚了将近10天左右,但是销量并没有受影响。”卜玉娟说,今年生意火得很,最畅销

的就是桃李子树苗,从接订单开始到现在,不到一个月的时间里,已经预定出上千株桃李子果树苗。

2009年初,了解到政府部门引导支持村民们发展庭院经济的消息后,闲不住的卜玉娟和丈夫王文勇动了心思,将家里的前

后院近10亩地进行了一番整理,拿出了自己的看家本事,开始尝试种植花卉,果苗培育嫁接。自从搞起庭院种植后,这个小小的院子就发生了大变化,从前,院子里堆满柴火,如今院子美观整洁,瓜果、花卉飘香,日子越来越有盼

头。目前果树苗已进入大批量订单销售阶段,卜大姐预计今年春耕前后出售果苗收入可达10万元左右。

眼下,这个屯子家家都有果园,户户庭院都培育嫁接各种果树苗。每天清晨,家家都收拾院子,

村民的小院落已经成了温馨舒适的“小花园”,美丽乡村不但催生了庭院经济,更激起了村民对美好生活的向往,全屯每年出售各种果苗花卉等近150万株,收入450万元,庭院经济真正开出了“致富花”。

农户不脱贫 干部不脱钩

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢 实习生 贺利平

“通过白天入户排查,大套子村现在还存在什么问题?整改到什么程度?”4月15日,当记者来到鄂尔多斯市杭锦旗呼和木独镇时,虽已是深夜,但镇政府办公楼里,仍然灯火通明,呼和木独镇党委副书记杨勇、驻大套子村第一书记乔诚岗和扶贫干部们,正在汇总当日入户情况,梳理存在问题,逐户制定解决方案。

“‘百日脱贫攻坚’以来,为了抓好问题整改,脱贫攻坚问题排查整改工作专班人员,白天走村入户,点对点面对面为建档立卡贫困户找出路谋产业,寻求持续脱贫的新路子,晚上进行汇总、制定解决方案等,像这样夜以继日的工作模式,已经成为了常态。”杭锦旗呼和木独镇党委副书记杨勇对记者说。

今年以来,杭锦旗以镇为单位,建立建档立卡贫困户脱贫核查清单,实行建档立卡贫困户、帮扶责任人和村镇旗三级党组织书记签

字背书,层层压实责任抓落实的举措,已在全旗7个苏木镇76个村梯次推进,确保4月底前全旗1466户建档立卡贫困户,存在问题全部实现清零销号。

小表格彰显大民情。记者从一张《呼和木独镇大套子村建档立卡贫困户脱贫核查清单》中看到,每一户建档立卡贫困户资料都记载详尽。王二愣,致贫原因,劳力不足缺资金,家庭4口人,2015年识别,2016年脱贫,脱贫状态,正常稳定。2019年的总收入、总支出、纯收入清晰明了。此外,他的个人身份证件、联系电话及家庭住址都一应俱全。

“本来市、区两级也都有相关情况统计表,但我们在工作中发现,帮扶人员对贫困户信息的需求,往往更为具体详尽,因此我们进一步摸清抓实贫困群众的家庭及个人信息,更好地精准帮扶脱贫。”呼和木独镇大套子村村支书刘栓子介绍。走进建档立卡贫困户

张毛翠家,只见儿媳胡利虾正在服侍瘫倒在床的张毛翠老人。张毛翠2003年因患糖尿病综合征瘫痪,次年双目失明。老伴儿燕德忠,2012年患上胃癌,无劳动能力加上高额的医疗费用,让这个家庭一度陷入绝境。2017年,张毛翠和老伴儿燕德忠被识别为建档立卡贫困户,通过一系列的政策扶持,特别是医疗救助、低保、残疾补贴等兜底政策的支持,让儿子燕小军、儿媳胡利虾肩上的重担轻了许多,但是燕德忠还是在2020年1月因治疗无效离世,让看到希望的燕小军夫妇再次陷入困境。

呼和木独镇通过问题排查,决定扶持燕小军实现其母亲的稳定脱贫,由呼和木独镇政府、包联单位和有关部门,共同出力帮助燕小军发展拱棚种植。截至目前,燕小军的拱棚已完成前期规划、土地平整、材料储备、种苗订购等工作,预计30天内完工并投入使用。

说起生活的变化,呼和

木独镇倒拐口小聚居贫困户白四旦感触最深的就是产业带来的发展后劲。通过政策扶持,白四旦免费得到10只基础母畜,如今已发展到70多只羊。今年包联单位又为他协调了贴息贷款5万元,用于购买饲草料和发展壮大养殖产业,如今,他家盖起了新房,吃上了自来水,报销了医药费,孩子上学有了补助……这一项项精准具体的帮扶政策,温暖了白四旦的心,也让他对未来的生活充满了信心。

为落实落细攻坚责任,采取“县级领导包联,党政主要领导包镇,分管领导包片,包联部门主要责任人、第一书记和嘎查村支部书记包村、帮扶干部包户”的“五包”责任,深入全镇99户贫困户家中,进行“全覆盖”“地毯式”核查。目前,核查的99户贫困户,已实现脱贫攻坚问题清零销号。

杭锦旗把脱贫攻坚作为最大的政治任务 and 头号民生工程,紧紧围绕“两不愁、三保障”减贫目标,严格落实“四不摘”要求,扎实推进各项扶持措施落实,全旗党员干部,扛着责任心,怀着真情感,带着事业心深入一线抓扶贫。杭锦旗2018年7月正式退出自治区贫困旗行列,2019年全旗建档立卡贫困人口全部脱贫。目前,全旗巩固扶持已脱贫人口1466户、3580人。其中,正常脱贫567户、1351人,稳定脱贫899户、2229人。

收官之年,杭锦旗压实攻坚责任,旗四大班子主要领导,牵头挂牌督战脱贫攻坚责任落实、住房保障、饮水安全、易地扶贫搬迁后产业扶持等重大任务落实,确保每一项工作、每一个项目按进度推进。结合自治区大排查工作,认真开展脱贫攻坚“回头看”和市督导反

馈的问题,成立全旗精准脱贫百日攻坚指挥部,开展为期3个月的百日攻坚。细化整改责任,明确整改措施和完成时限,倒排工期、挂图作战,只争朝夕、全力推进,举全旗之力坚决打赢脱贫攻坚翻身仗、决胜战。

杭锦旗还积极引导结对单位、驻地企业、社会组织 and 广大群众等力量主动参与脱贫攻坚,杭锦旗旗委各常委包联苏木镇、县级领导联系嘎查村,鄂尔多斯市的21个市直部门和杭锦旗的105个旗直部门、杭锦旗的12家金融机构、3456名职工干部和76支驻村工作队下沉一线、蹲点帮扶,82个驻地企业结对帮扶杭锦旗76个嘎查村,助力脱贫攻坚,杭锦旗旗纪委监委派出的7个驻镇督查组和4个巡回督查组,脱贫攻坚问题整改到哪里,监督就跟进到哪里,真正做到“农户不脱贫、干部不脱钩”。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

夏北浩:机务战线的模范标兵

“对战斗胜利负责、对战友安全负责、对国家财产负责”是夏北浩“三负责”精神。”在空军党委授予夏北浩“机械师尖兵”荣誉称号55周年之际,夏北浩的遗孀许执限老人在夏北浩生前所在部队北部战区空军航空兵某旅“寻找新时代的夏北浩”活动现场,通过视频和全旅官兵对话,“‘三负责’精神的实质,就是对党忠诚听党话,党和人民让干什么,就一定要负责到底,做到最好”。

夏北浩,1938出生于

广东新会。旧社会的童年生活带给他无尽的苦难,他的奶奶、父亲和两个姐姐先后被饿死,哥哥为逃“壮丁”不得不远走他乡,年幼的夏北浩跟着母亲下地耕田谋生。1949年,随着家乡解放,夏北浩家里也终于分了田地,一家人终于不再为生计发愁。正是这段经历,让夏北浩对党、对新中国充满了感情,立志为党和人民做点事。

1957年,经过多次报名,夏北浩终于如愿以偿参军入伍,分配到空军航空学

校学习机务。从只有初中文化、普通话都听不懂的少年,成长为门门功课5分的优秀毕业学员。1959年,夏北浩分配到空军原航空兵某师任机械员。当战士期间,他先后荣立三等功3次,二等功1次。

1962年,夏北浩任职机械师。在担任机械师期间,夏北浩针对当时飞行事故频发的情况,认真学习《飞机统一检查条例》。当时,部队有一架飞机经常发生故障,夏北浩主动申请当这架飞机的机械师,按照规

程严格对飞机进行检查,最终使这架飞机成了样板机,并在此基础上总结出一套自己的检查维护方法。

1963年,夏北浩所在师组织机务组办学,从全师抽调机务尖子一起学习研究。夏北浩抓住机会向战友们请教学习,不断完善自己的检查方法。1964年,汇集群众智慧的“夏北浩检查法”正式诞生,并先后在原沈阳军区空军和全空

军推广,极大提升了航空机务维护质量。夏北浩的“三负责”精神,成了机务战线上一面不倒的旗帜。

1964年,夏北浩被空军党委授予“机械师尖兵”荣誉称号,先后当选为中国共产党第九次、第十次全国代表大会代表。

多年来,一代代航空机务人始终学习“夏北浩检查法”,传承夏北浩精神。2003年,在夏北浩精神发

源地,北部战区空军航空兵某旅机务三中队官兵在“夏北浩检查法”的基础上总结出“新夏北浩检查法”,再次在全空军推开。第十三届全国人大代表、“夏北浩模范机务中队”机械师高东奎说:“现在装备越来越先进,但是夏北浩精神历久弥新,越先进的装备,越需要我们大力传承好夏北浩精神,当好夏北浩传人,确保装备万无一失。”(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱